

# 审核评估工作简报

教学评估中心主办

2020年第3期(总第8期)

# 目 录

## ★校内动态

- ◆ 学校召开本科教学工作审核评估工作汇报会
- ◆ 学校召开"加强内部质量保障,推进质量文化建设"工作会议
- ◆ 学校召开本科合格评估整改落实督导复查工作推进会

### ★理论视野

◆ 本科教学工作审核评估的常态化建设 翟振元

#### 校内动态

#### 学校召开本科教学工作审核评估工作汇报会

2020年5月14日下午,学校在行政楼五楼第二会议召开本科教学审核评估工作汇报会。董事长赵超,校长黄新民,党委书记、督导专员康亚国,常务副校长贾明远,副校长李吉友,董事长助理万青,党政办公室、党委工作部、人力资源处、财务处、学生工作处、资产管理处、后勤保障处、教学评估中心等职能处室负责人参加了会议。会议由董事长赵超主持。



审核评估专项工作汇报会议现场

会上,黄新民校长以《研判现状 科学决策 有序推进》为题对我校本科教学工作审核评估现状和亟待整改的工作进行了总结,提出了学校评建工作建议。他在部署审核评估整改工作时指出,2020年是我校评估关键年,在

这关键时间节点,全体人员要充分认识本科教学工作审核评估的重要性,并 了解此项工作的进展情况。黄校长强调,要高度重视我校人才培养目标及定 位,各二级学院需要互相学习借鉴,提高质量意识,加强各方宣传,构建人 才培养质量保障体系,全面提升人才培养质量。



董事长赵超讲话



校长黄新民讲话



党委书记、督导专员康亚国讲话



常务副校长贾明远讲话

教学评估中心、学生工作处、资产管理处、财务处、人力资源处、后勤 保障处等部门负责人分别从教学状态数据、学生发展、教学条件保障、教学 资金投入、师资队伍建设、后勤保障等方面对审核评估工作进度和完成情况 进行汇报。 党委书记康亚国在讲话中对审核评估提出要求,强调全校上下要齐心协力、服从大局,表现出高度的凝聚力和战斗力,推动学校审核评估的顺利开展。常务副校长贾明远围绕审核评估当前存在的问题提出具体要求,他强调,全体人员要充分认识审核评估对提升学校整体办学水平、人才培养质量的重要性。要细化任务,压实责任,建立台账;要完善措施,抓好落实,强化督办;要自加压力,不断学习,精益求精,在竞争中求得生存和发展,用行动践行实干精神。

赵超董事长表示,今天的会议是学校本科教学审核评估工作的再动员再聚焦再落实,围绕审核评估工作学校要建立倒逼机制,激励机制,在"以评促建、以评促改"基础上提升"以评促建、以评促升、以评促质",审核评估是国家对学校教育教学质量的标准,应该成为学校办学的质量标准,学校要以审核评估为抓手,要将其融入到学校的各项工作中去,统一步调,全面推进。

董事长强调,一年以来,学校根据本科教学审核评估方案,从硬件、软件两大方面均做了大量的工作,整改工作取得了初步成效,进一步深化学校教学改革、推进学科及教学建设,将理念落实到实处,争取将我校建成学科优势突出、特色鲜明的高水平应用型大学。

#### 学校召开

#### "加强内部质量保障,推进质量文化建设"工作会议

为了进一步加强学校内部质量保障体系建设,加快推进形成全员参与的高校质量文化,2020年5月14日上午,学校召开了"加强内部质量保障,推进质量文化建设"工作推进会议,会议在行政五楼第三会议室进行。校长黄新民,党委书记、督导专员康亚国出席会议,各职能部门、各单位负责人参加会议。会议由教学评估中心副主任程卫平主持。



教学评估中心副主任程卫平主持会议

会上,教学评估中心副主任程卫平以《扎实开展自评自建 完善内部质保体系 推进学校内涵建设》为题目,以审核评估自评自建工作为抓手,对进一步加强我校内部质量保障体系建设,推进我校加快建设形成全员质量文化意识进行了安排部署。

报告分别从本科教学合格评估整改落实督导复查有关工作、国家审核评估政策解读及我校现状分析、我校迎接审核评估自评自建阶段工作思路等三方面进行了解读。

校长黄新民做了总结讲话,他强调:2010年,教育部高等教育教学评估中心提出要发挥高校质量建设主体作用,引导高校建设良好的质量文化,高质量开展新一轮院校评估,推动高校内涵式发展等重点工作目标任务。学校评估中心结合近期合格评估整改督导复查工作,通过再次梳理学习审核评估政策文件,强调我校开展审核评估自评自建,必须突出主体性原则,以自我评估、自我检验、自我改进为主;开展审核评估"不是为应对外部评估",而是"学校内涵式发展,保障和提高人才培养质量的内在需要",必须加强学校自身内部质量保障体系建设,形成我校自身的质量文化。为此,各部门、各单位必须凸显学校质量保障建设主体地位,扎实开展好自评自建及日常工作。会议同时对学校合格评估自查自纠迎接督导复查工作进行了安排。



工作会议现场

黄校长围绕审核评估工作再次强调了五个要点:一是全员高度重视,全校统一思想,充分认识审核评估工作的重要意义;二是要加强学习政策文件,充分理解内涵;三是重点工作重点建设,日常工作打造亮点;四是提升教学管理方面的高等教育现代化;五是特色凝练,亮点打造,形成一院一品牌,一院一特色。黄校长强调,平时要把工作做扎实,以平常心、正常态迎接审核评估,通过审核评估工作推动学校教育教学质量提升,持续不断地保障和提高我校的人才培养质量。

(文/图: 刘雪宁)

\* \* \* \* \* \*

\* \* \* \* \* \*

### 学校召开本科合格评估整改落实督导复查工作推进会

5月27日上午,学校在行政楼第三会议室召开了2015年本科合格评估整改落实督导复查自查自纠工作推进会。教务处、人力资源处、财务处、资产处、学生工作处、国际交流处、校企合作中心、教学评估中心等职能部门负责人和评建工作专员参加了会议。校长黄新民同志出席了会议。会议由教学评估中心副主任程卫平主持。

会上,教学评估中心对我校开展 2015 年本科教学工作合格评估整改落 实督导复查工作的具体核查内容进行了详细安排,要求各有关职能部门按照 《合格评估专家组反馈意见》、学校《整改方案》、《整改落实报告》及国教 督办《关于 2019 年普通高校本科教学工作合格评估整改工作督导复查情况 的通报》精神进行认真核查,梳理问题,对基本数据质量进行认真核查,形成《自查报告》报送给教学评估中心。同时,整理相关材料,做好迎接督导复查准备。



合格评估整改落实督导复查工作推进会现场

校长黄新民同志作了总结讲话,并对合格评估整改工作督导复查工作的重要性、核查工作的要点、重点进行了部署安排。黄校长指出,合格评估督导复查与审核评估是内在统一的,督导复查的结果会影响到学校审核评估是否进校考察。因此,各单位要高度重视此次督导复查工作。自查自纠重点要做到:第一,明确复查什么,重点是基本办学条件指标的核心数据;第二,对当年专家组提出的七个方面问题的整改落实、后续发展要逐一梳理,对落实成效进行总结;第三,整理好整改落实几年来的发展成果支撑材料,做好迎接现场督导复查的准备工作。

(教学评估中心供稿)

#### 理论视野

#### 本科教学工作审核评估的常态化建设

#### 瞿振元

摘要:回顾教育评估的历程,审核评估受到了普遍的肯定。审核评估是教育行政部门促进高等教育质量提升的一个管用的办法,既较好地适应了高校依法自主办学的要求,也较好地适应了政府关注高校办学目标的符合度和达成度的要求。经过5年审核评估实践,审核评估取得了丰硕成果和丰富经验。面向未来,应当在肯定现行审核评估框架的基础上,针对已经发现的不足并结合当前实际,特别是要更加全面贯彻习近平总书记对教育工作重要论述的要求,对高校的审核评估作出常态化的制度安排,持续提高高校教育教学质量。因此,未来可从7个方面入手加以改进:一是要把本科教学评估向本科教育评估拓展;二是要把定性的评价和定量的评价结合起来;三是要在评价的内容和重点上更加关注教学工作的实体内容;四是要加强对评估结果的使用;五是要加强信息技术、大数据方法在评估中的使用;六是要充分利用专业认证的结果;七是要加强与内部质量保障体系的耦合。

关键词: 审核评估; 高等教育质量; 本科教学; 质量保障

自2013年本科教学工作审核评估开始以来,历时5年,现已经基本结束,怎样评价这一轮评估工作?接下来做不做、怎么做?这些问题已成为大家关心的话题。回顾本科教学工作审核评估的5年实践,审核评估的理念是先进的,方法是得当的,成效是明显的。从国家治理体系建设的视角看,审核评估作为政府提升教育质量的一个适切的办法,要着力完善好。展望未来,为了持续提高教育教学质量,应该对高校的教学工作评估作出常态化的制度安排。

一、实践: 审核评估是管用的办法

改革开放以来,我们一直十分重视提高高等教育的质量,提出了教学是学校经常性中心工作、质量是永恒的主题等重要思想,引导学校领导和广大师生重视并努力提高教育教学质量。怎样保障质量?从政府的角度看,在制度建设等方面做了不少工作。

进入 21 世纪,扩招对高等教育质量的影响明显。2002 年,我国高等教育毛入学率达到 15%,快速进入了大众化阶段,学生数量和学校数量都大幅增长,质量问题被广为关注。教育部因此决定开展全国性的本科教学水平评估,目的是以评促建,加强教学条件建设、教学管理制度建设,深化教育教学改革,全面提高本科教学质量。

2003年从上海大学开始启动,到 2008年结束,一共评估了 589 所学校。客观地说,这一轮评估对于大扩招后重视本科教学、改善办学条件、提高教学质量起到了重要的促进作用。但是,这一轮评估因为标准单一、方法简单受到不少诟病。

2008年后,特别是从 2010年开始,在全面总结前一轮评估工作的基础上,经过近两年的深入研究,2011年11月正式提出了"五位一体"的评估工作新方案。"五位一体"新方案是以高校自我评估为基础,以教学基本状态数据常态监测、院校评估、专业认证及评估、国际评估为主要内容,政府、学校、专业机构和社会多元评价相结合的教学评估制度。其中的院校评估包括合格评估和审核评估两种。自此,审核评估作为院校评估的基本形式得到正式确认。

2013年,在南京大学、同济大学、山东农业大学、黑龙江大学等不同 类型的学校进行试点,之后逐步铺开,到 2018年底已经有 630 多所学校接 受了审核评估。

回顾我们的评估历程,特别是从1994年开展首次合格评估以来的25年的历程,合格评估和审核评估这两种形式的评估得到人们的普遍认同。

合格评估的评估对象是新建本科高校,评估重点是"三基本",即基本办学条件、基本教学管理、基本教学质量,评估结果分合格、基本合格和不合格3个档次。新办本科院校一定要达到合格以后方可继续办学。这是政府对高等教育质量的门槛性管理,是政府履行教育管理职责的一个重要表现。在普及化高等教育的条件下,守护好质量底线尤显重要,绝不能因为普及化而放弃对质量的基本要求。即使对于高起点、高水平的新建高校,如南方科技大学、西湖大学等,也需要进行评估。不能因为这些高校从培养博士生开始就可以对本科教学是否合格实行免检,因为本科教育有其自身的特殊规律,应该进行评估后再加以确认,就像大学教授未必可以当好幼儿园老师一样,需要经过评估后进行确认。

经过对 630 余所高校的实践评估,审核评估得到了普遍的肯定。普遍认为,这种评估是平静的评估、管用的评估。所谓平静的评估,就是不折腾学校,学校以"平常心"对待,教学工作按"日常态"呈现,没有什么太矫揉造作的东西;所谓管用的评估,就是对学校工作有很重要的推动作用,特别是在对学校如何准确定位,学校的人才培养目标如何符合学校定位的要求,如何深入进行教学改革、加强教学管理,以及促进教学条件改善和师资保障等方面,起到了非常积极的作用。当然,评估中也有一些值得改进之处:有的同志认为审核评估偏软,太温柔;利益相关者参与程度还不够;信息技术、大数据等方法还用得不够充分;评估结果的公开程度以及使用不足等。我们应当重视这些意见,进一步改进工作。但对审核评估比较一致的看法是:审核评估是教育行政部门促进高等教育质量提升的一个管用的办法。

# 二、治理: 政府对高等教育质量管理的适切的办法

高等教育质量的责任主体是高等学校。《中华人民共和国高等教育法》 规定:"高等学校应当以培养人才为中心,开展教学、科学研究和社会服务, 保证教育教学质量达到国家规定的标准。"保证教育质量、提高教育质量是高等学校的核心任务。政府对高等学校的教育质量负有管理责任。对公立高等学校来说,政府用了纳税人的钱办了学校,就应该对纳税人有一个交代,对纳税人负责。对民办高校来说,既然是政府批准的,政府就要对其教育质量的管理负责。

1979年12月,复旦大学校长苏步青、同济大学校长李国豪、华东师范 大学校长刘佛年、上海交通大学党委书记邓旭初在《人民日报》发表文章, 呼吁"给高等学校一点自主权"。

扩大高校办学自主权源于高等教育的极端复杂性。高等学校是直接面向 社会、服务社会、对接社会的,社会的复杂性就决定了高等教育的复杂性和 多样性。国家的政治、经济、科技、文化、民生,乃至国防、军事、外交, 各行各业都对高等教育有要求,高等教育要满足各方面的多种多样的需求, 还包括地区之间的差异。因此,高等学校必须是多种多样的,不能一个模式、 一个层次、一个样子。同时, 高等学校的学术性也决定了办学的复杂性。学 术的是非曲直不能由政府来裁定, 而要通过学术同行的自由讨论, 经过严密 的科学逻辑论证, 最终以实践检验某种学术观点是否具有真理性。高等教育 的复杂性决定了政府对高校管理的复杂性。政府对高等学校的管理负有责 任,但是由于这种高度复杂性,政府对学校的管理应该以宏观管理和间接管 理为主,而高校应当发挥主动性,依法自主办学。"依法自主办学"是一个 完整的概念。"依法",就是要按照国家的各项法律规定办事,特别是要依 照《中华人民共和国高等教育法》确定的高等学校的权利来办学;"自主", 就是高等学校使用法律赋予的权力,决定学校自己的事务。因此,政府的依 法宏观管理与学校的依法自主办学之间要有一个适切的办法。在高等教育质 量管理上同样需要一个适切的办法, 使高校负起主体责任, 政府负起宏观管 理责任, 共同对人民负责。这种适切的办法是非常重要的。

#### 三、完善: 常态化的制度安排使评估更加规范

历时 5 年对 630 余所高校的审核评估实践取得了丰硕成果和丰富经验,但需要进一步改进,需要对审核评估工作作常态化的制度安排,使之更加规范。所谓常态化,就是使审核评估成为一种正常的状态;就是长期去做,而不是今天做明天不做,不因领导关注重点的转移而改变;就是有相对稳定的预期,不是朝令夕改,基层不知所措。

现行审核评估的框架是应当肯定的。审核内容全面,包括办学定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障以及学校特色项目等,涵盖了高校人才培养过程的全部环节。审核重点明确,即重点审核学校办学定位和人才培养目标与社会需求的适应度、人才培养效果与培养目标的达成度、教师和教学资源对学校人才培养的保障度、教学质量保障体系运行的有效度、学生和用人单位的满意度。我们应当坚持这个设计合理的框架和基本指标体系。当然,也要针对已经发现的不足,改进工作,与时俱进,特别是要更加全面贯彻习近平总书记对教育工作重要论述的要求,把审核评估工作提高到新的水平。因此,综合考量,我觉得以下这些方面可以加以改进:

第一,把本科教学评估向本科教育评估拓展。"教学"拓展成"教育",一字之变更加突出立德树人的根本任务,不局限于教学的范围,而是用立德树人的眼光,增加对学生开展思想政治教育等方面的考查,增加对师德师风建设的要求等。当然,这种评估仍然应该以教育教学为主,以教学改革、教学管理、教学效果为重点,因此也可以说是本科教育教学评估。

第二,把定性的评价和定量的评价结合起来,加强评估的刚性。上一 轮评估中,几乎都是写实性评价,定性评价多。今后可以增加若干定量指标, 比如教育教学条件、师资队伍、师生比、教授给本科生讲课的时数等,从而 引导学校把更多的资源配置到本科教学和人才培养上。这些定量的指标还可以分优良中差的等级。这样,也增加了评估的刚性。

第三,在评价的内容和重点上,要更加关注教学工作的实体内容。涉及教学工作的核心部分,诸如教学内容、教学过程、学生学习体验、学生发展等要重点审核。同时,可以根据一个时期的变化,强调突出问题,特别在教师队伍建设、教学条件改善、实践基地建设等相对薄弱的环节可根据实际情况加以强调。这也体现了评估内容的主题稳定、重点突出和与时俱进。

**第四,加强对评估结果的使用。**评估结果不只是内部反馈,而应该在一定的范围予以开;把对上一轮评估的整改情况作为下一轮评估的入场条件; 有些还要与资金支持相挂钩。这样做,有利于评估后的整改工作,以此强化以评促建的作用。

**第五,加强信息技术、大数据方法在评估中的使用。**通过现代信息技术的使用,包括用视频技术使评估专家了解课堂教学的实际情况,用大数据方法使评估专家对被评估学校的情况了解更便捷、更深入、更准确,用互联的方法加强专家与师生的沟通,更便于专家做出全面的判断。

第六,充分利用专业认证的结果。当前,很多学校正在开展专业认证,专业认证的结果应该和对学校本科教学工作审核评估联动起来,尊重专业认证的已有结论,不要进行重复审核,同时应关注专业认证对其他没有进行专业认证的专业的带动作用。这样有利于减轻基层负担。

第七,加强与内部质量保障体系的耦合。审核评估是外部质量保障工作, 5年或者更长的时间才进行一次。经常性的工作更应该体现在内部质量保障 体系建设上,并且经过持续努力在学校里形成普遍的质量意识和良好的质量 文化。因此,外部质量保障体系和学校内部质量保障体系要有良好的耦合关 系,使外部质量保障的工作更好地促进内部质量保障体系建设,发挥经常性 的促进持续改进的作用。 (注:本文摘自《重庆高教研究》2020年第5期第5-10页,有删节,作者,翟振元,国家教育咨询委员会,中国高等教育学会第六届理事会会长,教授)

# 教学评估中心

地址: 陕西国际商贸学院北校区行政楼 502 室

邮编: 712046

电话: 029-33695973

邮箱: 592826012@qq.com 印发时间: 2020 年 6 月 5 日